

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Возмищевой Наталии Валерьевны
«Языковая презентация аксиологических доминант концептов «грех»
и «добродетель» в художественной картине мира
Средневековья (XII – XIVвв.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Автореферат Н.В. Возмищевой содержит краткое изложение текста кандидатской диссертации, которая относится к числу современных филологических исследований, посвященных проблемным вопросам современной когнитивистики. В частности, автор рассматривает аксиологические доминанты концептов «грех / synne» / «pechié» / «scelus» и «добродетель /goodness» / «virtu» / «puis» на материале художественных текстов средневековой английской и французской литературы с привлечением примеров на латинском языке. Осуществляемый в работе когнитивный подход к анализу и интерпретации языковых фактов позволяет выявить универсальные и национально-культурные механизмы восприятия и оценки категорий «грех» и «добродетель» как доминантные в ту эпоху.

Прочтение текста автореферата позволяет отметить достаточно высокий уровень теоретико-методологической базы проводимого исследования и аутентичность источников отбора материала. Содержание автореферата диссертации указывает на тщательный анализ широкого круга взаимосвязанных лингвистических вопросов, что подтверждается использованием в работе разнообразных методов, а именно: прямой выборки из текста номинирующих концепты «грех» и «добродетель» единиц, семантического анализа словарных дефиниций, логического анализа и синтеза полученных данных, контекстуального анализа, общефилологического метода интерпретации текста. Основой процедуры исследования стал метод лингвокогнитивного анализа. Автор достаточно корректно использует известные научные приемы обоснования полученных результатов и выводов.

Актуальность исследования, проведенного Н.В. Возмищевой, не вызывает сомнений, поскольку обусловлена социальной востребованностью работ, ориентированных на изучение скрытого потенциала текста. Антропоцентрический подход в контексте когнитивной лингвистики ориентирует языковедов на исследование культурно значимых концептов, содержание которых обусловлено как общностью человеческого бытия, так и национально-культурной спецификой.

Научная новизна проведенного исследования заключается в описании механизмов концептуализации и категоризации человеческого опыта посредством моделирования структур языкового сознания носителей этнокультур эпохи Средних веков. Впервые художественные произведения данной эпохи исследованы в когнитивном ключе на уровне художественного текста.

Работа имеет высокую степень теоретической и практической значимости. Результаты исследования достоверны, поскольку методологически обеспечены и основаны на достаточном количестве языкового материала.

Несмотря на общую высокую оценку работы, считаем необходимым сделать автору следующие замечания:

- выдвинутые автором задачи исследования не соответствуют положениям, выносимым на защиту. Из защищаемых положений не ясно, решена ли автором вторая задача.

- первая глава исследования разделена на большое количество разделов, которые, на наш взгляд, дробят изложение хода исследования и не соответствуют положениям, выносимым на защиту.

Указанные замечания не умаляют ценности исследования и никак не влияют на его общую положительную оценку. Работа представляется актуальной, выполнена в полном объеме на достаточном научном уровне. Автореферат отражает все этапы исследования. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Считаю, что диссертационное исследование «Языковая презентация аксиологических доминант концептов «грех» и «добродетель» в художественной картине мира Средневековья (XII – XIV вв.)» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Минобразования и науки РФ к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а ее автор – Возмищева Наталия Валерьевна – заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук,
Доцент кафедры «Экономика и Менеджмент»
Глазовский инженерно-экономический
институт (филиал) ФГБОУ ВПО
«Ижевский государственный
технический университет имени
М.Т. Калашникова»

Н.П. Хватаева

Подпись Хватаевой Н.П. заверяю
Специалист отдела кадров

И.М. Овсянникова



Хватаева Натилия Петровна ГИЭИ (филиал) ФГБОУ ВПО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова», 427622, Удмуртская Республика, Глазов, ул. Кирова, д. 36, gfi@gfi.edu.ru, (34141) 5-34-09